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ПА КУП НІ КІ 
ПА КА ЛЕН НЯ NЕХT

Ды рэк тар рэ клам най кам па ніі 
па раз віц ці і но вых пра дук тах у 
ін тэр нэ це Іван ФЁ ДА РАЎ зай ма-
ец ца рас пра цоў кай плат фор маў для 
кі ра ван ня рэ кла май. Гэ та як раз тая 
воб ласць, у якой цяпер на зі ра ец ца 
са мы вя лі кі раз рыў па між раз віц-
цём тэх на ло гій кі ра ван ня рэ кла май 
і тым, як яе асвой вае біз нес. На 
дум ку спе цы я ліс та, мно гія да гэ та-
га ча су спра бу юць вы ка рыс тоў ваць 
тыя ж па ды хо ды ў мар ке тын гу, якія 
на пра ца ва лі за апош нія 5-10 га доў. 
А гэ та ма ла эфек тыў на. Ле тась экс-
пер ты зра бі лі пра гноз, па вод ле яко-
га, 20% кам па ній, якія з'яў ля юц ца 
лі да ра мі на сва іх рын ках, да 2017-га 
стра цяць свае па зі цыі. І прай гра юць 
яны ў асноў ным ма ла дым кам па ні-
ям, якія ўзнік лі зу сім ня даў на, але 
ары ен та ва ны на су час на га па куп-
ні ка. Пра гноз ужо па сту по ва збы-
ва ец ца, ка лі па гля дзець на та кія 
сфе ры, як фі нан са ван не, ту рызм 
і транс парт. Ча му ж ад бы ва юц ца 
та кія зме ны? Пры чы на ў тым, што 
афор міў ся но вы тып па куп ні ка. Гэ та 
ўзрос та вая гру па ад 18 да 35 га доў, 
на якую сён ня імк нец ца ары ен та вац-
ца боль шасць рэ кла ма даў цаў. Яны 
вель мі ад роз ні ва юц ца ад па пя рэд-
ніх па ка лен няў: хут ка асвой ва юць 
но выя тэх на ло гіі, вель мі са цы яль-

ныя, ак тыў на дзе ляц ца во пы там і 
лёг ка яго пе рай ма юць. Яны лю бяць 
удзель ні чаць у ства рэн ні но вых па-
слуг, кан тэн ту, пра дук таў. Ка лі гэ-
тыя ха рак та рыс ты кі не ўліч ваць, то 
біз не су бу дзе цяж ка ў бу ду чы ні пра-
соў ваць свае пра дук ты.

РЭ КЛА МА 
Ў КОЖ НЫМ 
ПРЫ БО РЫ

У све це ўжо ёсць тэх на ло гіі і на-
пра цоў кі, якія да зва ля юць мар ке-
то ла гам плён на ўза е ма дзей ні чаць 
з па куп ні ка мі і іх пер са наль ны мі 
пры ла да мі. Вось 10 трэн даў, якія, 
на дум ку Іва на Фё да ра ва, бу дуць 
сты му ля ваць па спя хо выя про да жы 
«па ка лен ню NЕХT».

1. Оmnі-сhаnnеl — ахоп ўсіх 
ка на лаў ка му ні ка цыі з клі-

ен та мі. Гэ тая тэх на ло гія ўжо сён ня 
да зва ляе вы ка рыс тоў ваць вя лі кую 
коль касць но вых ка на лаў про да жаў, 
якіх ра ней не іс на ва ла. Сён ня мы 
куп ля ем пра дук ты і па слу гі ў бан-
ка ма тах, у ін фар ма цый ных кі ёс ках, 
у ма біль ных гуль нях. Па ка лен не мі-
ле ні у ма адап ту ец ца і пры мае та кія 
ві ды па ку пак. Мар ке то ла гі бу дуць 
вы ка рыс тоў ваць больш маг чы мас-
цяў для про да жаў.

2. У па куп ні коў вя лі кая коль-
касць га джэ таў. Куп ля ў 40% 

вы пад каў ад бы ва ец ца з не каль кіх з 
іх. Спа жы вец шу кае та вар праз ноў-
тбук, по тым афарм ляе куп лю праз 
смарт фон ці план шэт. Пра даў цы не 
ба чаць боль шую част ку па куп ніц кай 
гіс то рыі, а зна чыць, не мо гуць пра-
па ноў ваць клі ен ту ўсё, што лі чаць 
па трэб ным. Для гэ та га бу дуць вы ка-
рыс тоў вац ца спе цы яль ныя кам п'ю-
тар ныя ка та ло гі і ін шыя тэх на ло гіі, 
якія бу дуць уза е ма дзей ні чаць са 
смарт фо нам па куп ні ка і та кім чы нам 
ад праў ляць яму мэ та вую рэ кла му і 
вы гад ныя пра па но вы.

3. Вы твор цы бу дуць да зва ляць 
удзель ні чаць у ства рэн ні 

пра дук ту. Усё больш па куп ні коў 
жа да юць удзель ні чаць у ства рэн ні 
сва ёй пер са наль най рэ чы. Сён ня 
ўжо ня ма ла су свет ных брэн даў, якія 
за кошт гэ та га пры цяг ва юць усё 
больш спа жыў цоў. Шэ раг кам па ній, 
якія зай ма юц ца ства рэн нем адзен-
ня і абут ку, да юць маг чы масць 
ка рыс таль ні кам у рэ жы ме ан лайн 
змя няць ко лер дэ та ляў, фор му, узо-
ры. По тым на гэ ты во пыт вы твор цы 
аба пі ра юц ца пры ства рэн ні но ва га 
пра дук ту.

4. Мар ке то ла гі больш дак лад-
на пра лі чаць тое, як па куп-

ні кі бу дуць пры хо дзіць і ўза е ма-
дзей ні чаць з пра дук там. За кошт 
та го, што ёсць но выя пры бо ры і 
ка на лы про да жаў, якія лю дзі ўсё 
яшчэ асвой ва юць, пра да вец мо жа 
на вяз ваць тое, як па куп ні ку пры хо-
дзіць па пра дук т, а так са ма як яго 
вы ка рыс тоў ваць.

5. Шмат ін фар ма цыі. Сён ня 
іс ну юць «чор ныя скры ні» з 

ве лі зар най коль кас цю звестак ад 
па куп ні коў, якія на вед ва юць сай ты 
вы твор цаў. З іх мож на зда бы ваць 
ін фар ма цыю. Гэ та да зво ліць кам па-
ні ям зна хо дзіць но выя маг чы мас ці 
для та го, каб спрас ціць вя дзен не 
біз не су, па ра іць спа жыў цу ме на ві та 
той та вар, які, згод на з ана лі зам яго 

па куп ніц кай гіс то рыі, хут чэй за ўсё 
спат рэ біц ца яму ў бу ду чы ні.

6. Ма біль насць. 2 міль яр ды 
ча ла век ва ўсім све це ка-

рыс та юц ца смарт фо на мі, а да 2020 
го да імі бу дуць ка рыс тац ца 80% на-
сель ніц тва. Ка му ні ка цыя ста не яшчэ 
больш ма біль най. Гэ та да зво ліць вы-
твор цам і пра даў цам на блі зіц ца да 
па куп ні ка.

7. Во пыт ка рыс таль ні каў. Сён-
ня пра да юц ца не прос та 

та ва ры і па слу гі, але і па куп ніц кі 
во пыт. На прык лад, па куп нік мо жа 
пра чы таць вод гук у са цы яль най 
сет цы аб пра дук це і зра біць вы-
сно вы. Зра біў шы па куп ку, ча ла век 
здоль ны рас паў сюдж ваць ін фар ма-
цыю ся род сва іх сяб роў і зна ё мых 
аб якас ці аб слу гоў ван ня. Гэ тым 
во пы там пра даў цы бу дуць ма ні пу-
ля ваць лепш. Яны бу дуць ве даць, 
хто, што, дзе і як пі ша пра пра дукт. 
Акра мя та го, кам па ніі мо гуць са мі 
фар мі ра ваць та кі во пыт, за га дзя 
пра плоч ва ю чы пэў ныя ін фар ма-
цый ныя па ве дам лен ні на роз ных 
са цы яль ных плат фор мах.

8. Пер са на лі за цыя пра дук ту. 
На прык лад, сён ня на бу тэль-

ках з га зі роў кай ужо пі шуць ім ёны 
па куп ні коў. Але на гэ тым вы твор-
цы не спы няц ца. Тэн дэн цыя бу дзе 

ўка ра няц ца ў боль шую коль касць 
та ва раў.

9. Сіс тэм насць. Рэ кла ма бу дзе 
паў сюль і на ўсіх пры ла дах. 

Пра даў цы бу дуць ад соч ваць усе 
пры ла ды ка рыс таль ні ка і сіс тэм на 
на кі роў ваць на іх кан тэкс тную рэ-
кла му. Для іх важ на за бяс пе чыць 
адзі нае ўза е ма дзе ян не з мэ та вай 
аў ды то ры яй ва ўсіх пунк тах кан так-
ту.

10. Мар ке тынг аў та ма ты зу-
ец ца. У све це ста но віц ца 

ўсё больш кам па ній, якія зай ма юц-
ца пра соў ван нем та ва ру, ства ра ю чы 
вя до мы брэнд з пэў ным імі джам. За-
да чы, для якіх ра ней бы ла па трэб на 
знеш няя экс пер ты за і рэ сур сы, ця-
пер вы ра ша юц ца больш эфек тыў на 
і прос та з да па мо гай тэх на ло гій, якія 
ста но вяц ца ўсё больш да ступ ны мі.

Як ві даць, эра рэ кла мы яшчэ 
толь кі па чы на ец ца. Ін фар ма цый-
ныя тэх на ло гіі мя ня юць мар ке тынг 
і ро бяць яго больш эфек тыў ным, 
раз мы ва ю чы ўсё больш ме жаў па-
між пра дук там і клі ен там. Пы тан не 
толь кі ў тым, ці бу дзе гэ та доб ра для 
па куп ні ка і ці змо жа ён ра за брац ца ў 
ха о се ты сяч пра па ноў? У хут кім ча се 
мы гэ та ўба чым.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Кам па нія «Сан та Брэ мар» атры ма ла пра ва вы ка ры стан ня 
ганд лё ва га зна ка Norge — на пад ста ве па гад нен ня аб су-
пра цоў ніц тве з Нар веж скім ка мі тэ там па ры бе. Да ку мент 
да зва ляе вы пус каць і рэа лі зоў ваць пра дук ты з ла га ты-
пам, які свед чыць аб вы со кай якас ці хар чо вых та ва раў з 
ры бы і мо рап ра дук таў. Пер шы брэнд, у якім ува соб ле ныя 
нар веж скія тра ды цыі і па ды хо ды да якас ці, — се ля дзец 
«Ма ці яс».

Фі ле се ляд ца ў ва ку ум най упа коў цы «Сан та Брэ мар» па ча ла 
не ка лі вы пус каць пер шай на пост са вец кай пра сто ры, з ця гам ча-
су на ўлас ным шмат га до вым во пы це пе ра ка наў шы ся ў вы со кім 
уз роў ні парт нёр ства нар веж скіх вы твор цаў сы ра ві ны. Нар веж скі 
ка мі тэт па ры бе пад трым лі вае вы со кі аў та ры тэт рыб най га лі ны. 
Перш чым стаць парт нё рам ка мі тэ та, «Сан та Брэ мар» да ка за ла, 
што вы трым лі вае су свет ныя стан дар ты пе ра пра цоў кі. Га лоў ным 
па тра ба ван нем бы ла на яў насць на дзей най сіс тэ мы кант ро лю 
якас ці сы ра ві ны.

— Да се ляд ца ў нас асаб лі вае стаў лен не — гэ та быў пер шы 
пра дукт кам па ніі, — ад зна чае ды рэк тар СП «Сан та Брэ мар» 
Сяр гей НЯ ДБАЙ ЛАЎ. — Больш за ўсё ў па ды хо дах нар веж скіх 
ка лег нас пры ваб лі ва ла асаб лі вая ашчад насць пе ра пра цоў кі, 

за ха ван не пры гэ тым ка рыс нас ці і сма ку пра дук ту.
За вод пе ра пра цоў вае сён ня да 100 т се ляд цоў у су ткі. Пас ля 

пры ём кі за ма ро жа нае фі ле нар веж ска га се ляд ца рас па коў ва-
ец ца і ад праў ля ец ца на стэ ла жах у спе цы яль ныя ка ме ры для 
раз ма рож ван ня, якія змя шча юць да 16 т кож ная. За кошт па ры і 
ара шэн ня, пры ніз кай тэм пе ра ту ры ры ба раз ма рож ва ец ца ця гам 
дзе ся ці га дзін, пас ля ча го ка ме ра аў та ма тыч на ад клю ча ец ца. 
По тым раз ма ро жа нае фі ле ад праў ля ец ца на лі нію мый кі і сар та-
ван ня. Да лей — па сол у ча нах. Фі ле за лі ва ец ца са лё най ва дой, 
якая на зы ва ец ца «туз лук» (рэ цэпт яго, вя до ма, не рас кры ва ец-
ца). Вя ду чы ін жы нер-тэх но лаг Іры на ТА РА СЮК за пэў ні вае 
пры гэ тым, што ад уз мац няль ні ка сма ку, глу та ма ту на трыю, на 
прад пры ем стве ад мо ві лі ся, коль касць со лі ад па вя дае сма ка ва-
му «па ро гу», а кан сер ван ты — бен за нат на трыю і сар бат ка лію, 
не аб ход ныя для пры гня тан ня мік ра фло ры, вы ка рыс тоў ва юць па 
мі ні му ме. Пас ля гэ та га ры бу ў спа коі не па кі да юць — у ашчад ным 
рэ жы ме яна па ста ян на пе ра меш ва ец ца ў ка ме рах вы спя ван ня. З 
сы ро га ў са лё нае фі ле пе ра тва ра ец ца ця гам трох су так.

Пас ля вы спя ван ня паў фаб ры кат пе ра праў ля ец ца на абяс-
шкур ван не, дзе так са ма вы ка рыс тоў ва ец ца руч ная пра ца. Пры 
гэ тым важ на не стра ціць «ся рэб ра ны слой» каш тоў на га ры бі-
на га тлу шчу. Кант роль якас ці на гэ тым эта пе та кі, што мож на 
ўста на віць на ват, хто і што ме на ві та апра цоў ваў. Тут жа ры бу 
ўзваж ва юць (і гэ та так са ма на элект рон ным кант ро лі), пас ля 
ча го ра бот ні цы рас клад ва юць фі ле ў та ру, якая ўпа коў ва ец ца і 
атрым лі вае ла га тып «Norge» (пра дук цыя з гэ тым знач ком ёсць 
у ганд лё вай сет цы Бе ла ру сі з кан ца каст рыч ні ка).

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by 
Мінск — Брэст
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Ці ка ваЦі ка ва  ��

ПА ЛЯ ВАН НЕ НА ПА КУП НІ КА
10 ак ту аль ных трэн даў 

вы ка ры стан ня тэх на ло гій у про да жы 
най блі жэй шай бу ду чы ні

Уз ро веньУз ро вень  ��

Ге не раль ны ды рэк тар Нар веж ска га гаст ра на міч на га 
ін сты ту та, ся рэб ра ны пры зёр кон кур су «Скан ды наў скі 
шэф-по вар 2010» То мі Ры чард РАН ЦІ пра вёў для жур на ліс-
таў май стар-клас па га та ван ні не скла да ных і не звы чай ных 
страў з се ляд ца «Ма ці яс». Не звы чай насць за клю ча ец ца ў 
спа лу чэн ні са лё на га сма ку з кіс лым, са лод кім і г.д. За пя чы це 
ў ду хоў цы гар буз (25 хві лін пры тэм пе ра ту ры 190 гра ду саў, 
да мяк ка га ста ну). Па рэ жце са лё ную ры бу на ку бі кі, па ма-

ры нуй це ў со ку лай ма з сол лю (5-7 хві лін). Па рэ жце пе рац 
чы лі і цы бу лю на тон кія скры лі кі і па тры май це ў ма ры на дзе з 
во ца ту, цук ру, со лі і ва ды. Пра смаж це ку ку ру зу для па пкор-
ну, па куль яна не ста не па вет ра най. Для па да чы па рэ жце 
за пе ча ны гар буз на тон кія ка вал кі і па кла дзі це на та лер ку. 
Ад ра зу звер ху па кла дзі це ры бу, пас ля цы бу лю, пе рац чы лі, 
па пкорн і па рэ за нае ліс це ка лянд ры. Фан тас тыч ны смак 
вы со ка аца ні лі ўсе гос ці — і на шы, і нар веж скія.

СЕ ЛЯ ДЗЕЦ З ГАР БУ ЗОМ І КА ЛЯНД РАЙ

Мар ке то ла гі ўсё блі жэй пры хо дзяць у жыц цё спа жыў цоў — 
на ват за ме жа мі крам. У гэ тым ім да па ма га юць ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі. Яны ўме ла вы ву ча юць гус ты па тэн цый ных па куп ні коў, 
а по тым на вяз ва юць рэ кла му на ўсіх на яў ных пры ла дах — 
ад смарт фо на да кам п'ю та ра. У на ступ ным дзе ся ці год дзі, 
дзя ку ю чы но вым пры бо рам, якія ўва хо дзяць у на ша жыц цё 
ўсё шчыль ней, ры нак та ва раў і па слуг ча ка юць гла баль ныя зме ны. 
Да гэ та га сён ня пры ста соў ва юц ца і мар ке то ла гі. 
Для іх ад кры ва юц ца больш шы ро кія маг чы мас ці па сты му ля ван ні 
па куп ніц кай здоль нас ці, зна хо дзя чы ча ла ве ка ў лю бы час 
у лю бым мес цы там, дзе ёсць до ступ да ін тэр нэ ту.


